

10 Precios de suscripción EN CORDOBA Y SU PROVINCIA Un mes, 2 pesetas Un trimestre, 6 pesetas Director-Gerente: Ramiro Rosa

# LA VOZ

Diario de información Dos ediciones FRANQUEO CONCERTADO Proprietaria: Editorial Cordobesa S. A. Oficinas y Talleres: Gran Capitán (chalet Armenta), Teléfono 504

Córdoba. - Año V. JUEVES 17 DE ENERO DE 1924 Edición de la mañana Núm. 1.426

## Informaciones de anoche

### La responsabilidad de la Prensa

Los periódicos más importantes del Brasil, en número de 108, han conseguido que el presidente Bernardes... La responsabilidad de la Prensa en la vida pública del país. Cuando se agitó en España la cuestión de las responsabilidades, nadie habló de la responsabilidad de la Prensa...

### Gobierno civil

Nueva directiva Ha quedado constituida la nueva Junta directiva de la sociedad deportiva de esta capital «Corona F. C.» Secretaria vacante Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Pedroche... Traslado de presos Por la dirección general de Prisiones se ha ordenado el traslado de los presos siguientes...

### De aquí y de allá

Raro y curioso A la flor llamada edelweiss se le da también el nombre de «flor de la muerte» con muchísima razón. No hay temporada que no cobre sus derechos de pesaje de un modo dramático. Además de éstas, se han registrado más de treinta muertes en los Alpes por la misma causa...

## POR LOS PUEBLOS En la Casa de todos

De una finca que en el término de Cabra posee don Juan Ruiz Rodríguez, han burfado durante la noche varias fanegas de aceitunas. Como autores del hecho han sido detenidos por la guardia civil Luis Valdés y Antonio Poyato, que han ingresado en la cárcel. El juzgado tiene conocimiento del robo. Intento de robo. Dos detenciones. El recaudador de los arbitrios municipales de Puente Genil don Manuel Cosano Arroyo, dió cuenta a la guardia civil de que había sido escalado la casa número 1 de la calle Nueve, donde encierra granero, con el propósito de robar...

## Fallecimiento de un hispanófilo ilustre

En Madrid ha fallecido, después de corta enfermedad, el sabio hispanófilo Ernesto Merlino, director del Instituto Francés. La noticia al conocerse, ha producido honda impresión, pues Mr. Merlino poseía de gran popularidad y prestigio en los círculos intelectuales. De carácter bondadoso, de una gran simpatía personal, gentilísimo en la conversación, de extraordinaria cultura, era reconocido y querido de los intelectuales franceses en nuestra patria...

### Inspección provincial de Sanidad

Para proveer vacantes A los presidentes de las Juntas de Gobierno y Patronato de los Colegios Médico, Farmacéutico y Veterinario de esta provincia, se envían los edictos que ha redactado el Ayuntamiento de El Viso para proveer las plazas vacantes de médico, farmacéutico y veterinario titular de dicho pueblo, para que informen. Vacuna Se ha enviado vital de vacuna antivariólica al ayuntamiento de Valenzuela. Profesora en partos Se envía al «Boletín Oficial», para su publicación, el edicto anunciando un concurso para proveer una plaza de profesora municipal en partos en Cañete de las Torres. Resolución Al alcalde de Rute se le envía, para su entrega al interesado, la resolución rescisa en una instancia pidiendo una plaza de practicante municipal. Al alcalde de San Calixto se envía asimismo la resolución rescisa a la instancia de aquellos vecinos, solicitando ser incluidos en la Beneficencia municipal de Hornachuelos. A girar visita Al subdelegado de Farmacia del partido de Rute se le da traslado de lo que mantienen el alcalde de Palenciana y el inspector municipal del botiquín de urgencia de aquel pueblo. Al mismo tiempo se ordena a dicho subdelegado que gire una visita de inspección al botiquín expresado.

### La nueva Diputación

El próximo sábado, a las once de la mañana, se reunirá en el despacho oficial del general gobernador civil los señores que han de constituir la nueva Diputación provincial de Córdoba. Registro minero Se ha recibido en el Negociado correspondiente de este gobierno el anuncio referente a la ordenación de demarcación del registro minero denominado «Trebedess, del término de Posadas. Los funcionarios provinciales Este mañana han estado cumplimentando al general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera, los señores que componen la junta directiva de la Asociación de funcionarios provinciales, bajo la presidencia de don Ramón Ceballos Castañera. Sin noticias Dijo el secretario general del gobierno civil, comandante de Estado Mayor, don José Martín Prats, que la primera autoridad de la provincia no tenía noticias que comunicarnos, puesto que la tranquilidad era completa. Visita Esta mañana han visitado al general gobernador civil el presidente de la Cámara oficial de Comercio, don Manuel Rodríguez Manso, don Manuel Frago Luque y otros señores. También visitaron al señor Pérez Herrera otras personas, con las que resolvió determinados asuntos pendientes. Por último, el general gobernador recibió a los jefes de las distintas oficinas, firmando diferentes resoluciones de asuntos que se hallaban pendientes.

### Divagaciones

El misterio de las casas encantadas Perfectamente: Hay casas encantadas. En todo tiempo y en todas partes se ha hablado de ellas; todas las jurisdicciones se han ocupado de las mismas. Mr. Cammarion, ilustre astrónomo y sabio eminente, cuyo nombre es respetado y conocido en el mundo entero, ha reunido más de cinco mil selientos casos auténticos, de los que ha sacado los elementos de una obra interesantísima, que, según nos anuncian, muy pronto verá la luz pública. Desde 1861 se ha visto Cammarion atraído por los misterios del más allá. Las tinieblas celestes, que no ha dejado de escribir un momento, están, a su juicio, pobladas de fuerzas desconocidas, que, según nos anuncian, muy pronto verá la luz pública. Recordemos las burias e incredulidades con que fueron acogidos los inventores del barco de vapor, de los ferrocarriles, fotografías, rayos X, etc. Entre los muchos hechos recopilados por Mr. Cammarion los hay de verdadera sensación. Así, en París, en 1849, calle de los Noyers, cerca de la Soborna, una casa desahabitada era asaltada, todas las noches por una lluvia de proyectiles compuestos de adoquines, trozos de paredes vecinas, fragmentos que por su peso y la distancia de donde procedían no podían en modo alguno ser lanzados por manos humanas. A pesar de la cuidadosa vigilancia que se ejerció y de la policía que se movilizó, no pudo encontrarse la explicación del fenómeno, que no cesó hasta que fué derribada la casa. Aun con las perlas cerradas tomaban los proyectiles la forma plana y alargada, y se deslizaban por entre las grietas. En 1922 en Saint-Michel de Cheyllanoux (Ardèche) la casa de un labrador, situada a unos 400 metros del pueblo, y salada en pleno campo, quedó derribada por las piedras sus noches, y de día una mano invisible echaba a la cabeza de los habitantes de la casa granos de centeno y de trigo. En 1864 se perciben en una casa de Pithers ruidos tan violentos cual detonaciones, golpes fuertes dados en puertas y ventanas, sin que se vea a nadie, ni luz ni humo; ninguna explicación plausible pudo alcanzarse del fenómeno. En un castillo de Calvado, habitado por un sacerdote, se produjeron repentinamente durante una noche de Octubre ruidos extraordinarios, y los muebles de la casa cambiaron de sitio. Se oían golpes violentos que convulsionaban todo el edificio. A veces parecía que una enorme bola bajase lentamente la escalera sin tocar ni romper los hilos que se habían tendido con el fin de descubrir los autores de aquellos desórdenes. Un día se percibió como un golpe ensañado. En cierta noche de tormenta cayó un grilo prolongado como el de las murgas de la noche, y después a la par de caer un cuerno de agua. A los cuatro días tardó en el cerrado cuarto del sacerdote, que había marchado la víspera, se produjo un ruido infernal de farfalleo y los tocos muebles quedaban en desorden y las butacas voladas y una silla sobre una mesa. Habiendo colocado en la casa perros de presa feroces, de los que se lanzan sobre

### Práctica de una autopsia

Como hablamos dicho, esta mañana el médico forense del juzgado del distrito de la Derecha, don Miguel Luaso Lucas, auxiliado por el practicante don Pedro del Rosal y Luna, ha efectuado la autopsia al cadáver del niño Florentino Satomayor Serrano. Deduciéndose del resultado de la operación que falleció dicho niño a causa de las graves quemaduras sufridas.

### A los amantes de la Escuela

Los maestros de la Escuela Nacional de niñas de Doña Mencía, don Carlos de Toro y don Américo Negral, han fundado una Biblioteca Popular, denominada «El Progreso», y necesitando para ello la cooperación de las personas amantes de la cultura, acuden a los maestros de la provincia en particular y a todos en general en súplica de que cedan al fin indicado los libros que crean convenientes.

### Se emborracha y forma un escándalo morrocotudo

Esta mañana se levantó temprano José Vázquez Sánchez, y como no hay otra distracción a esa hora que es pasearse por el mercado para ver a las «comforables» dominicanas, se fué allí con ánimo de pasar el rato. Se encontró al guardia, después a un amigo y después a su compañero y más tarde a un primo que tiene en Navajillo, y con uno y otro, aquí me entro y allí me desalo. Resumen, que cogió una cajita de aguardiente como para decirle de tú al Rey del petróleo, y del brazo con ella se fué a la plaza de la Almagra. Una voz un poco fuerte, otra más alta, unas palabras y unos banderillos autores del ruido de esta mañana, curso de gente que se forma; improperios y frases gruecas a cargo del bendito, y se le lleva a la Comisaría, de donde es trasladado a la Casa de Socorro para que pueda amonaco y despejar. Y se acabó el arma alcohólica que representaba Vázquez. Un coche de caballos y un auto se «des-tripan» Esta mañana tranquilos muy ligero jémo en un automóvil y en dirección contraria caminaba un coche de caballos. Al llegar ambos vehículos a la amplia Avenida de Canalejas, el coche aristocrático le dió un fuerte empujón, efecto de un falso viraje, el coche democrático, que a poco lo hicieron añicos. El cochero y el chófer, Domingo Canas Puertas y Pedro García Saizanca, se apearon de sus vehículos respectivos con

### MILITARES

Regreso Terminada la licencia que le fué concedida, ha regresado a esta capital el capitán de la Zona de Reclutamiento don Pedro Peces Salas. Posesiones Se ha hecho cargo del mando de la Zona de Reclutamiento el coronel de Infantería don Manuel Gaspar Tapie. El teniente coronel don José Lobos se ha encargado del mando del Parque de Intendencia. Sección de Primera Enseñanza Apertura de una escuela La Inspección provincial de Primera enseñanza de cuenta al jefe de la Sección administrativa de que se ha autorizado la apertura de la escuela racional de niñas de Vinatillas, en su nuevo local, casa número 2 de la calle Sevilla. Certificación El jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Málaga envía a la de Córdoba una certificación haciendo constar los descuentos que ha sufrido para el fondo pascual del ministerio nacional, el maestro don Pablo J. Lena Nadal, que ha dirigido la escuela de Babadillo, de aquella provincia.

### Sucesos y denuncias

Sospechosos El agente de Vigilancia don Vicente Salas, deujo esta mañana el indocumentado que dijo llamarse Juan Luis Allano, por confundirle sospechas. Incorrecta La guardia de Seguridad estuvo esta mañana en la epulpa de un prostíbulo que hay en la casa número 41 de la plaza de la Alhóndiga por promover un fuerte escándalo en la mismísima cruz. En la Comisaría dijo que se llamaba Josefa Pretel y quedó detenida hasta que se le pasase los efectos del aguardiente de su apellido, que había ingerido bien temprano. Rociado El agente del cuerpo de Vigilancia señor Martín Carvajal, ha detenido a Alejandro Kum Ruiz, que se halla reclamado como autor del robo de una puliza. Detenido ha ingresado en la cárcel a disposición del juez de Instrucción del distrito de la Derecha, que interceda su busca y captura. LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. Se han vendido a nuestros lectores a través de nuestras grandes tiendas.

### Las ocurrencias del día

Del «casticismo» se ha «do» cuenta el juzgado municipal respectivo, que aclarará quien era el que llevaba la derecha y... la velocidad. La maltratan con frecuencia y se acabó el carbón Porque se ha ido a la «Comisaría» de Doña Mencía, ha presentado denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra los «evallentes» Francisco Vistoso Plan, José Martín López y Narciso Molina Rodríguez, que le hacen objeto de malos tratos con extraordinaria frecuencia. Doña Emilia manifestó que había estado aguantando el chaparrón de improperios varios días y que ya no podía más. Los creemos de verdad y preguntamos: ¿Se justan los tres para injuriar o lo hacen como en las luentes públicas, por «copia»? De esto no se sabe nada, pero de una manera o de otra los tres evallentes deberían irse a Marroco, en donde bascan gente para el Tercio. El asunto ha pasado al juzgado municipal respectivo, que dirá la última palabra a los tres. También se presentó esta mañana en la Comisaría Rafael Rodríguez Velaz, denunciando a don Enrique Rosa, que le había obligado a malos tratos de palabra y escrito. Lo mismo que la anterior denuncia ha pasado al juzgado para la «claración correspondiente.

### Un coche de caballos y un auto se «des-tripan»

Esta mañana tranquilos muy ligero jémo en un automóvil y en dirección contraria caminaba un coche de caballos. Al llegar ambos vehículos a la amplia Avenida de Canalejas, el coche aristocrático le dió un fuerte empujón, efecto de un falso viraje, el coche democrático, que a poco lo hicieron añicos. El cochero y el chófer, Domingo Canas Puertas y Pedro García Saizanca, se apearon de sus vehículos respectivos con

### Se emborracha y forma un escándalo morrocotudo

Esta mañana se levantó temprano José Vázquez Sánchez, y como no hay otra distracción a esa hora que es pasearse por el mercado para ver a las «comforables» dominicanas, se fué allí con ánimo de pasar el rato. Se encontró al guardia, después a un amigo y después a su compañero y más tarde a un primo que tiene en Navajillo, y con uno y otro, aquí me entro y allí me desalo. Resumen, que cogió una cajita de aguardiente como para decirle de tú al Rey del petróleo, y del brazo con ella se fué a la plaza de la Almagra. Una voz un poco fuerte, otra más alta, unas palabras y unos banderillos autores del ruido de esta mañana, curso de gente que se forma; improperios y frases gruecas a cargo del bendito, y se le lleva a la Comisaría, de donde es trasladado a la Casa de Socorro para que pueda amonaco y despejar. Y se acabó el arma alcohólica que representaba Vázquez. Un coche de caballos y un auto se «des-tripan» Esta mañana tranquilos muy ligero jémo en un automóvil y en dirección contraria caminaba un coche de caballos. Al llegar ambos vehículos a la amplia Avenida de Canalejas, el coche aristocrático le dió un fuerte empujón, efecto de un falso viraje, el coche democrático, que a poco lo hicieron añicos. El cochero y el chófer, Domingo Canas Puertas y Pedro García Saizanca, se apearon de sus vehículos respectivos con

### Se emborracha y forma un escándalo morrocotudo

Esta mañana se levantó temprano José Vázquez Sánchez, y como no hay otra distracción a esa hora que es pasearse por el mercado para ver a las «comforables» dominicanas, se fué allí con ánimo de pasar el rato. Se encontró al guardia, después a un amigo y después a su compañero y más tarde a un primo que tiene en Navajillo, y con uno y otro, aquí me entro y allí me desalo. Resumen, que cogió una cajita de aguardiente como para decirle de tú al Rey del petróleo, y del brazo con ella se fué a la plaza de la Almagra. Una voz un poco fuerte, otra más alta, unas palabras y unos banderillos autores del ruido de esta mañana, curso de gente que se forma; improperios y frases gruecas a cargo del bendito, y se le lleva a la Comisaría, de donde es trasladado a la Casa de Socorro para que pueda amonaco y despejar. Y se acabó el arma alcohólica que representaba Vázquez. Un coche de caballos y un auto se «des-tripan» Esta mañana tranquilos muy ligero jémo en un automóvil y en dirección contraria caminaba un coche de caballos. Al llegar ambos vehículos a la amplia Avenida de Canalejas, el coche aristocrático le dió un fuerte empujón, efecto de un falso viraje, el coche democrático, que a poco lo hicieron añicos. El cochero y el chófer, Domingo Canas Puertas y Pedro García Saizanca, se apearon de sus vehículos respectivos con

# Información telefónica

## Las Diputaciones provinciales tienen las cuentas muy atrasadas

La tarde en la Presidencia; varias visitas.—En el Consejo de mañana en Palacio se tratará de la petición de indulto en favor de Mateu y Nicolau.—En el Consejo del Directorio se han tratado muchas cuestiones de Hacienda y Estado, exclusivamente.—Accidente de aviación en Cuatro Vientos; dos capitanes gravemente lesionados.—Acuerdos del Comité de la Federación futbolística.—El duque de Tetuán en la Diputación.—Parte oficial de Marruecos. El cardenal Benlloch en Burgos.—Preparativos para la cacería regia en Doñana.—Un tentadero en Salamanca; Villalta y Legarito entrenándose.—Declaraciones del sindicalista detenido en Murcia.—La "Gaceta", de hoy.—Otras noticias de provincias y del extranjero.

(De la "Agencia Febus.")

### De Madrid

Madrid 17, de la 1ª a las 3:50 m. Despachando con el presidente

Por la mañana, en su despacho del ministerio de la Guerra, estuvo el presidente despachando con los subsecretarios de Fomento y Estado.

En la Presidencia.—Sin novedad.—Varias visitas.—De la petición de indulto en favor de Mateu y Nicolau se tratará en el Consejo del viernes en Palacio.

A las seis y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera. Lo acompañaba su ayudante.

Preguntaron los periodistas al presidente si había algo notable, respondiendo el jefe del Directorio que no tenía nada nuevo que comunicar.

Recibió varias visitas. Entre estas figura la de don Alejandro Lerroux, que le entregó, recopiladas, todas las peticiones de indulto que se habían elevado en favor de los reos de muerte Mateu y Nicolau.

Visitó también al presidente el marqués de Hoyos para hablarle del modo de emitir recursos para la Cruz Roja y la campaña antituberculosa, cuyas instituciones están escasas de recursos para proseguir la humanitaria obra emprendida.

Después recibió el presidente al señor Ortega Morejón, conferenciando detenidamente sobre la reorganización del Poder judicial, cuyo asunto ha de resolverse por medio de decretos.

Finalmente recibió a una comisión de Sevilla y otras de distintas provincias, que hicieron peticiones de interés local.

Respecto a las peticiones de indulto a favor de los reos Mateu y Nicolau, manifestó el presidente al señor Lerroux que será llevado el asunto al Consejo del Directorio que ha de celebrarse el viernes próximo en Palacio bajo la presidencia de Sr. Majestad.

Consejo del Directorio.—Muchas cuestiones de Hacienda y Estado

El Consejo del Directorio se reunió a las siete, terminando a las nueve de la noche. Dedicó el Consejo casi exclusivamente a cuestiones de los departamentos de Hacienda y Estado, asistiendo para ello los subsecretarios de dichos ministerios.

Terminada la reunión, estando presente en el despacho de la presidencia el subsecretario de Estado.

Tan numerosas han sido las cuestiones presentadas a la resolución del Consejo por los subsecretarios antes citados, que no fue posible al Directorio ocuparse de otros asuntos que llevaban al Consejo algunos vocales.

Una comisión

Antes de retirarse de la presidencia el marqués de Estella recibió una comisión de entidades y fuerzas vivas de Valladolid, que le interesaron sobre distintos problemas de interés de aquella provincia.

Una noticia de agradecimiento

Antes de salir de la Presidencia el general Souza, recibió la noticia de un accidente de aviación ocurrido en el aeródromo de Cuatro Vientos y del que una de las víctimas era un hermano suyo.

El general procuró informarse de la importancia del accidente y del estado de los heridos, pidiendo detalles por teléfono de

lo referente a su hermano, conservando gran entereza.

Después adoptó precauciones para que la noticia no llegase a conocimiento de su señora madre, residente en Melilla.

Accidente de aviación en Cuatro Vientos.—Dos capitanes gravemente lesionados

Los capitanes don Rafael Souza y don Juan Sanz Prieto remontaron por la tarde en un aparato Havilland, realizando magníficos vuelos, que eran observados por otros aviadores.

Cuando aquéllos se habían remontado a una altura de seis mil metros, los que seguían el vuelo observaron que el aparato efectuaba extraños movimientos, y a poco vieron que el Havilland descendía violentamente a tierra, barrenando.

Instantáneamente acudieron en su socorro varios oficiales y soldados en un automóvil, llevando material para auxilio de urgencia.

Al llegar al sitio donde cayó el aparato vieron que éste, convertido en un informe montón de astillas, comenzaba a arder.

Rápidamente fueron extraídos de entre los restos del avión los dos capitanes.

El señor Sanz Prieto presentaba una herida en el labio superior, contusiones en la ceja izquierda y la fractura de los huesos propios de la nariz.

El señor Souza sufrió la fractura completa de la pierna derecha.

Ambos aviadores recibieron además diversas contusiones y erosiones.

El Comité de la Federación futbolística se reúne y adopta resoluciones

Ha celebrado una reunión el Comité de la Federación española de Fútbol, acordando castigar al Club de Barcelona y al equipo de Sevilla, que debían haber celebrado el suspendido encuentro de fútbol en esta corte.

El castigo consiste en pagar proporcionalmente a los jugadores que asistieron, resultando perjudicados, el importe de sus gastos de viaje y dietas.

Además, la Federación ha acordado dirigir una circular a los representantes de todas las regiones, dando cuenta de su dimisión, fundándose en que se consideran hechos de la autoridad necesaria para desempeñar las funciones que tienen encomendadas.

Únicamente advierte—retirará su dimisión el Comité si todas las delegaciones de provincias reconocen su autoridad y aceptan el castigo impuesto a las sociedades arriba mencionadas.

El gobernador en la Diputación.—Arqueo de caja

El gobernador civil, duque de Tetuán, ha estado en la Diputación provincial, siendo recibido por el presidente señor Salcedo y el secretario de la Corporación.

Seguidamente pasaron a las oficinas de la caja, efectuando arqueo.

Terminado éste, se extendió un acta de arqueo, que fué firmada por el gobernador, el presidente de la Diputación, el secretario, el contador, el depositario y el secretario del gobernador, que acompañaba al duque de Tetuán.

La "Gaceta", de hoy

En la "Gaceta" de hoy aparecerá una disposición relativa a las obligaciones del Tesoro, fijando en el uno por ciento la prima de amortización, y disponiendo que se negocien aparte las nuevas suscripciones en metálico.

En EL METRO se vende la pañetera, gabanos, pelizos y trajes, confeccionados para caballeros y niños a precios de ocasión.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

Zona oriental: En la tarde de ayer se estableció el servicio de emboscadas, el capitán de la compañía de Tafersit, don Gregorio Pileiro, recibió un balazo en el muslo izquierdo, causándole una herida leve.

Fué asistido en la enfermería de Dar Drius y evacuado después a esta plaza.

La aviación ha reconocido todo el frente del sector, sin encontrar nada anormal.

Zona occidental: Sin novedad.

Nota oficial del Directorio.—Las cuentas pendientes en las Diputaciones; también la de Córdoba.—Solo Palencia estaba al corriente

En el negociado de información de la Presidencia se ha facilitado una nota oficial diciendo que en el mes de febrero del año pasado el Tribunal de Cuentas del Reino interesó de la Dirección General de Administración que recabara de las Diputaciones provinciales la pronta resolución y despacho de las cuentas pendientes de aprobación, que ascendían a 680 en las distintas provincias pendientes de aprobación.

Únicamente la Diputación de Palencia se encontraba al corriente, teniendo despachadas sus cuentas al día.

Como consecuencia de aquella orden que hizo circular la Dirección, se rindieron 225 cuentas, quedando pendientes en 31 de diciembre último 435, cuya distribución es la siguiente:

Albacete, con cuentas atrasadas de 21 años; Alicante, 16; Almería, 23; Badajoz, 20; Balears, 3; Cádiz, 17; Canarias, 21; Castellón, 10; CORDOBA, 29; Coruña, 2; Cuenca, 5; Gerona, 22; Granada, 19; Huesca, 15; Jén, 3; Lérida, 5; Logroño, 4; Lugo, 10; Málaga, 20; Murcia, 28; Orense, 11; Oviedo, 2; Pontevedra, 3; Santander, 22; Sevilla, 10; Tarragona, 9; Toledo, 13; Valencia, 2; Valladolid, 4; Zamora, 7 y Zaragoza, 29.

De Marruecos

Castro Girona

Tetuán 16.—Terminada la licencia que le fué concedida, ha regresado a ésta el general Castro Girona.

El temporal

Tetuán 16.—Continúa el régimen de lluvias. Están intransitables con tal motivo todas las carreteras.

Viejeros que van a ésta han tenido que hospedarse en el Fondak.

Felicitación al Directorio

Tánger 16.—Han enviado un telegrama de felicitación al Directorio los representantes de la colonia española en esta plaza.

Dicha felicitación es por la defensa que el Directorio realiza de sus derechos en el tratado con Francia e Inglaterra.

Expresan en dicho telegrama los perjuicios que se ocasionarían a la colonia española, en el caso de que fueran aprobados los Estatutos de Tánger en la forma que aparecen redactados.

De provincias

BARCELONA

La suscripción de documentos del archivo episcopal.—Detención de un abogado

Barcelona 16.—Anteayer dimos la noticia de que el provisor encargado del archivo eclesiástico del palacio episcopal, había formulado denuncia ante el juzgado contra un abogado, por sustracción de documentos correspondientes a dos pleitos de divorcio.

El juzgado, en virtud de dicha denuncia, instruyó las oportunas diligencias y hoy ordenó la detención del abogado, a quien se acusa de la sustracción de documentos.

Este ha comparecido ante la autoridad judicial, declarando que, en efecto, los documentos a que se refiere la denuncia están en su poder y que los había conservado para estudiarlos, manifestando que los tenía depositados en casa de su madre.

Dichos documentos corresponden a un expediente de divorcio, como ya se ha dicho, y el juzgado se ha incautado de ellos a los fines de la denuncia.

Quejas contra un teniente alcalde

Barcelona 16.—Esta mañana se presentó en el Ayuntamiento una comisión de vecinos de esta capital, solicitando ser recibidos por el alcalde.

Expusieron ante la autoridad municipal determinadas quejas contra el teniente de

alcalde señor Argimón, haciendo cargos concretos, a los que se le concederá gran importancia, asegurándose que el asunto dará mucho juego.

El alcalde estuvo muy deferente con los visitantes, asegurándoles que obraría con estricta justicia, estando siempre dispuesto a atender las quejas del vecindario.

BURGOS

El cardenal Benlloch

Burgos 16.—Con hora y media de retraso ha llegado en el expreso el cardenal Benlloch.

Acudieron a recibir al ilustre prelado todas las autoridades y mucho público. La estación estaba engalanada.

Al divisarse desde la torre de la Catedral el tren se echaron al vuelo las campanas.

Estaban en la estación el Ayuntamiento bajo mazas y numerosas corporaciones y representaciones de entidades. También había representaciones y público de los pueblos de la provincia.

En el público estaban representadas todas las clases sociales.

El comercio cerró sus establecimientos. Tributo los honores el cardenal Benlloch una compañía del regimiento de la Lealtad, con bandera y música.

El cardenal, al apearse del tren, revisó las fuerzas.

Después de cambiarse los saludos de rigor, el cardenal, acompañado de las autoridades y seguido de una comitiva numerosa, se trasladó a la Catedral, donde se ha cantado un solemne "Te Deum".

Más del cardenal Benlloch

Burgos 16.—Después del Te Deum cantado en la catedral, el cardenal Benlloch y las personas de su séquito se dirigieron al palacio arzobispal.

En el trayecto fué ovacionado por el público.

Al llegar al Seminario se quemó una vistosa traca.

El cardenal se vió precisado a salir a uno de los balcones del palacio para saludar a la muchedumbre que lo hacía objeto de aclamaciones.

Lucen iluminaciones todos los edificios de la ciudad. Muchas casas particulares han puesto "luz de viaje" del cardenal.

La comisión organizadora popular en cardenal prepara un banquete en su honor, que tendrá lugar el domingo próximo.

CADIZ

La cacería regia.—Preparativos

Sanlúcar 16.—Continúan realizándose los preparativos para la cacería que ha de celebrarse en el coto de Doñana, a la que asistirán el Rey y varios aristócratas invitados por el duque de Tarifa.

Se ha levantado a la entrada de la finca un hermoso arco triunfal y se están colocando instalaciones telegráficas y telefónicas a fin de que su Majestad pueda conferenciar directamente con Madrid.

Persiste el temporal habiéndose presentado un régimen de lluvias que no lleva trazas de cesar por ahora.

Un desfalco

Jerez 16.—Se ha descubierto un desfalco en el Banco Español de Crédito por la cantidad de cuarenta mil pesetas.

En su consecuencia ha sido detenido el cajero de esta sucursal don Bernabé Ramón Morcillo, que desde hace algún tiempo hacía una vida de gran ostentación, efectuando gastos fabulosos en relación con el modesto empleo que desempeña.

EL FERROL

Las tragedias del mar

El Ferrol 16.—Se ha recibido en esta estación radiotelegráfica un mensaje de un barco cuya nacionalidad y nombre ha resultado ininteligible, pidiendo urgentemente auxilio por hallarse a punto de naufragar a varias millas de este puerto.

Instantáneamente se envió un remolcador en su socorro, que ha recorrido sin resultado un gran sector.

Témese que el buque en tan inminente peligro haya naufragado, pues el remolcador no ha encontrado vestigio alguno y no han vuelto a recibirse radios pidiendo socorro.

GIJÓN

Siniesiro ferroviario

Gijón 16.—Cerca de la estación de Obispo se rompieron los enganches de un vagón, desprendiéndose quince de ellos de un tren, que emprendieron vertiginoso descenso hasta chocar en el puerto de Mussel con el ferrocarril de Langreo.

Afortunadamente sólo han ocurrido destrozos materiales, sin que sufrieran daño las personas.

En EL METRO la casa más surtida en punto de lana y confecciones Pirineas para señoras, caballeros y niños

MURCIA

Más del sindicalista Muñoz Cano.—Está abatido, pero despierto

Murcia 16.—Se guarda cierta reserva en cuanto se refiere a la detención del sindicalista Luis Muñoz Cano, concejal de Fomento de gran importancia a este servicio policial.

Muñoz Cano, que en un principio se mostró bastante despreocupado, ha sufrido una depresión nerviosa, notándosele profundamente abatido.

Esto contrasta con su anterior actitud. Después de su detención dijo a la policía que lo que deseaba era que le pasaran pronto a la cárcel a ver si podía fugarse, cosa que había de intentar.

En la cárcel ha experimentado una gran crisis nerviosa, pero a pesar de todo no ha perdido la serenidad.

En los interrogatorios muestra una gran habilidad eludiendo en cuanto le es posible hacer manifestaciones que puedan perjudicarlo.

Cuando se ve comprometido y estrechado en el interrogatorio procura desviar el giro de la conversación.

Preguntado si había tenido intervención en la muerte del cardenal Soldevilla, contestó simplemente: "Yo no disparé."

Cuando se le preguntó si estuvo presente o acompañó a los autores del asesinato, se encerró en el mayor mutismo.

Sábese que el detenido ha dicho a la policía que en el sumario que se instruye en Zaragoza por el atentado de las víctimas el cardenal Soldevilla, existen circunstancias que le son favorables.

Al ser detenido en Cartagena Muñoz Cano, no llevaba armas. Cuando al intentar fugarse fué tiroteado por la policía se detuvo exclamando:

"¡Qué pasa, hombre, qué pasa! Yo creo que no es para tanto."

Se afirma que la detención de Muñoz Cano dará origen a otras detenciones de las que quizás se hayan ya efectuado algunas en Barcelona y otras provincias.

También se asegura que Luis tenía el propósito de dar un golpe de mano en Murcia y emprender seguidamente la fuga al extranjero.

Hoy se ha practicado la detención de Mariano Martínez Meca y José Guillén, a quienes se supone relacionados con Muñoz Cano.

SALAMANCA

Un tentadero

Salamanca 16.—En la dehesa de Terro, donde tiene la vacada el ganadero don Santiago Sanz, se ha efectuado el tentado de novillas, que fué dirigido por el valiente matador de toros Nicanor Villalta.

Asistieron numerosos aficionados aristócratas y varios ganaderos de la comarca. También hubo abundancia de profesionales.

El diestro Villalta y el novillero Legarito, mataron cada uno un novillo, en plan de entrenamiento.

Villalta toreó valientemente de capa y banderilleó al suyo superiormente.

Con la muleta estuvo quitelismo, iniciando la faena con tres naturales, dignos de la plaza de Madrid.

Tanto se ciñó que fué cogido y volteado aparatadamente, haciéndole el quite y evitándole una terrible cornada el ganadero don Idefonso Sánchez Rico, que estuvo muy oportuno y valiente.

Seguó Villalta su faena sin descomponerse y atizó media estocada superior.

Legarito en el suyo estuvo muy adorna do con el capote y la muleta, demostrando que es un buen torero.

Cayó dos pares de banderillas con seso y elegancia, y después de realizar una faena de muleta adornada, ceñida y valiente, atizó un estocazo que hizo polvo al novillo.

Ambos espadas fueron muy aplaudidos y felicitados por la concurrencia, que les concedió sendos pares de orejas. A dos por barba.

SEVILLA

La causa contra "Matasiete"

Sevilla 16.—En esta Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida por el juzgado de Ecija contra Rafael Jiménez Naranjo (a) «Matasiete», quien, con sus crímenes y fechorías, tenía atomizados a los ecijanos.

Pide la acusación fiscal para el proceso, dos penas de muerte.

A la vista asiste mucho público de Ecija.

VIGO

¿Quién lo mató?

Vigo 16.—En un camino próximo a Portugal recibió un tiro, causándole la muerte, el vecino de ésta Miguel Miranda.

Le acompañaba Antonio Pereira, íntimo amigo de Miranda, con quien salió de cacería.

Declara Pereira que vio en lugar lejano tres bultos, que no pudo distinguir, suponiendo que de ellos partiera el disparo que causó la muerte a su amigo.

Del extranjero

El temporal en Lisboa

Lisboa 16.—Lueve torrencialmente. Se han inundado muchas casas y algunos se han ahogado.

La circulación por las carreteras que afluyen a esta capital se ha interrumpido. Estas cortadas en parte las comunicaciones telegráficas.

Un tren a consecuencia del mal estado de la vía férrea, descarriló en Cintra, yendo a chocar contra la caseta de un guarda vías.

La caseta se derrumbó, sepultando a la mujer del guarda vías y un hijo pequeño, que se encontraban durmiendo al ocurrir el accidente.

El presidente, restablecido

Lisboa 16.—El presidente de la república, señor Almeida, se encuentra totalmente restablecido de la enfermedad que padecía, habiéndose reintegrado a la vida pública.

Con tal motivo se organiza un banquete en su honor, por elementos afines al Gobierno.

Se atribuye al presidente el propósito de convertir en embajada la legación portuguesa en Madrid.

Nuevos terremotos

Londres 16.—Se reciben noticias de haberse registrado en Osaka nuevos terremotos.

Han volcado dos trenes a consecuencia de las sacudidas sísmicas.

Está interceptada la comunicación con Tokio.

En esta capital ha producido víctimas y daños materiales de consideración el terremoto.

También se originaron varios incendios. En Toccid y Yokohama se han hundido muchas casas. El número de víctimas es muy crecido.

El sísmógrafo de Tokio, minutos después de las nueve de la noche, ha registrado un nuevo terremoto, cuyo epicentro correspondió a un lugar próximo.

EL "L 24,"

Londres 16.—El submarino inglés ha confirmado oficialmente que ha sido descubierto el casco del submarino "L 24", declarando al propio tiempo que es imposible su salvación por las condiciones en que se encuentra el casco del sumergible.

El petróleo

Londres 16.—Las últimas noticias que se reciben de México dan cuenta de que los revolucionarios se han apoderado de las carreteras que conducen el petróleo a los refinamientos de Tampico.

Un banco

Roma 16.—Se encuentra en ésta un opulento banquero sueco que goza de gran prestigio en el mundo financiero, gestionando la creación de un Banco Hispano-Sueco, que facilitaría extraordinariamente las relaciones comerciales entre Italia y dichos países.

Se aprueba el Tratado

Nauen 16.—El gabinete yugoslavo ha aprobado en todas sus partes el Tratado recientemente concertado con Italia.

Los revolucionarios

Buenos Aires 16.—Una partida de hombres armados, revolucionarios, han ocupado los depósitos y el canal petrolífero de la provincia de Córdoba.

Los revolucionarios han nombrado una junta enviando al Gobierno una proclama comunista.

Las entidades políticas de la localidad piden el envío de tropas para sofocar la rebelión.

La Prensa culpa del movimiento al Gobierno de la república, por no haber reconocido a tiempo al Gobierno provisional de Córdoba.

Tres buques

Méjico 16.—Se han visto tres buques en alta mar, que pertenecen al general Huertas y tienen la misión de impedir el desembarco de la expedición de armas con destino a las tropas federales.

Un "complot"

Lima 16.—Se ha descubierto un "complot revolucionario" en que los comprometidos se proponían asesinar al presidente de la república.

Con tal motivo se han practicado más de cien detenciones de individuos sospechosos.

Otro "complot"

Quito 16.—Se ha descubierto un movimiento revolucionario preparado por La Soe, candidato a la presidencia.

AGENCIA Manuel Ornila de ADUANAS IRUN

GRAN TEATRO.— Espectáculo preferido por el público selecto

Grandes funciones para hoy jueves 17 de Enero de 1924

A las seis de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche.—Últimas y definitivas proyecciones de la formidable película española en cinco partes, titulada CARCELERAS, basada en la zarzuela del mismo título. Partitura musical adaptada a la misma por su autor el maestro Peydró, cuya acción se desarrolla en Córdoba. La partitura se interpretará por orquesta completa dirigida por el notable maestro Aurelio P. Cantero.—Mañana viernes, estreno de Los guapos o gente brava, por la bellísima Eugenia Zuffoli y el graciosísimo Antonio Varela (el «Varillas» de Rosario la cortijera).

SALON RAMIREZ.— Grandes funciones para hoy jueves 17 de Enero de 1924.

A las seis de la tarde.—Gran sección vermouth.—El bonito juguete cómico en un acto, de Enrique Lucux, Cuando el río suena.—Debut de la atracción mundial Sascha Morgowa, con sus bailes rusos y estatuas vivientes. Siete bellísimas y esculturales señoritas.

A las ocho y media.—La bonita zarzuela de Luna y Torregrosa, La trapería.—Presentación del Cuerpo de bailes del maestro Angel Pericot.

A las diez.—El bonito entremés de Enrique Lucux, ¡No somos nada!—Presentación de la atracción Sascha Morgowa.

Sección especial, a las once y media.—Estreno de la astracada nocturna de don Lucas Gabiando (Don Cecilio de Triana), ¡El polvo del camino!—Presentación del Cuerpo de baile del maestro Pericot.

IDEAL CINEMA

Academia Navarro-Sotomayor.—Leiva Aguilár, 8.—Preparación para Medicina, Farmacia, Veterinaria, Carreras militares y de la Armada, Correos, Telégrafos, Marina Mercante, Magisterio, Comercio, Peritos Mecánicos, Peritos Agrícolas, Idiomas francés, inglés, alemán e italiano. Bachillerato. Internado immejorable. Pidanse informes al Director, don Alfredo Navarro Serrano, teniente coronel con diploma de Estado Mayor.

Tu que te cosas cáncanos tienes, úntate Tecla que te conviene. Líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos.

# Informaciones de hoy 17

## CRÓNICA

### Los responsables

Los primeros que deben estar satisfechos con la actuación del Directorio, son los políticos, porque ellos serán, a la postre, los que reciban el beneficio.

Paréceme que ya puede decirse la esperanza—si alguna vez hubo—de que surjan nuevos hombres capaces de sustituir a los antiguos, y más vale que así sea, porque no está en los tiempos para ensayos, y por algo dice un refrán que más vale malo conocido que bueno por conocer.

La actuación del Directorio ha sido un gran ejemplo y una soberana lección que ni uno ni otros debemos olvidar.

Los simples ciudadanos, para que no puedan volver los tiempos en que se nos hacía creer que gobernar es temer y gaites; y los políticos, para que se enteren de que gobernar no es reducir a estar en el Poder, mientras están templadas las gaitas, y, a sabiendas, en cuanto hay una gaita impropia de templar.

Otra cosa tienen que aprender los políticos, y han debido aprenderlo, porque el palmateo ha sido de los que despertan las inteligencias, más dormidas. Que para gobernar no basta la aquiescencia de un partido o de una agrupación más o menos arbitrariamente formada, sino la de todo el pueblo, y en particular, precisamente la de la parte del mismo que más ayuda está de la política.

Los políticos de altura, Maura y Llauger; García Prieto y Sánchez Guerra; Villa Nueva y Romanones; Bergamín y Baguina. En una palabra, casi todos los políticos pueden y deben volver a gobernar por varias razones. La primera porque el Directorio militar no puede, al debe, ni quiere, ocupar el Poder indefinidamente, y la segunda por que no hay hombres de más autoridad que ellos para ocupar el Poder.

La política es una ciencia o un arte; el arte o la ciencia de gobernar, y como tal ciencia o tal arte, tiene sus secretos y requiere condiciones que no están al alcance de todos.

En la historia del mal y el verdadero responsable de los fracasos. El haberse creído todos que éramos epíscopos para todo, olvidando que, hasta para clavar un clavo, hay que saber cómo se coge el martillo para no hacerse un dedo.

El Directorio militar ha hecho lo que ha podido y bastante más de lo que se le esperaba; pero no puede hacer todo, y hay que ir pensando en volver a los cauces antiguos con los antiguos directores, ya que hemos tenido ocasión de convencernos de que no contamos con otros.

Pero el Directorio militar no debe de dar una vuelta por terminada. La resta el giro en nuestro compromiso con el gran elector, para designar el alto y el bajo personal que haya de regirnos en lo sucesivo.

Definamos, por ahora de reformas, una única finalidad sea que medren unos cuantos desocupados, y dejando como están las antiguas instituciones, limitémonos a sustituir lo que deba ser sustituido. Que el Directorio militar es una garantía, por lo que se está viendo, de que el personal ha de estar perfectamente seleccionado... Que no es en una sola categoría donde está el poderumbra.

Vuelvan, en buen hora, los políticos a ocupar sus poltronas. No hay un solo ciudadano que los juzgue principales responsables de lo pasado. Pero que no busquen su fuerza donde la buscaban antes. España no puede ni debe consentir que, a la sombra de Salmerón o de Cánovas, de Dato o de Canalejas, gobiernen Pucheta y Pepe el Huevo, o el Noy de las Barraquetas.

SEMAR, AZQUEZ.

## Sucesos y denuncias

### Infracción de las ordenanzas

El guardia municipal del distrito de San Andrés denuncia a la alcaldía a don José Molina Gerro, el cual ha construido un horno para cocer pan en la casa número 17 de la calle de Abejar, careciendo de la oportuna licencia para ello.

### Hecho de peso

En los puestos de venta de pan establecidos en la calle Gutiérrez de los Ríos, 23 y plaza de abastos, han sido intervenidos 11 kilogramos de pan con falta de 175 gramos, y 12 kilogramos también con falta de 40 gramos cada uno, procedente del horno que en la calle de Abejar tiene don José Molina Gerro.

También han sido intervenidas varias piezas con falta de 70 gramos al dueño de una tahona de la calle Consolación.

### Denuncias a granel

Varios guardias municipales dan cuenta a la alcaldía de que a pesar de haber forzado varias denuncias, continúan en el mismo estado pésimo que siempre e intranquilas las calles Egido y Alcántara y el arriario de la misma, la plaza de San Agustín y el Campo Santo de los Mártires. Otro celoso funcionario municipal denuncia que desde el terrado de la casa número 3 de la calle de José Zorrilla, arrojan el patio de la casa contigua, de don Francisco Sánchez Muñoz, platos rotos, vigas y ladrillos, ignorando quien sea el autor o autores de la fechoría.

### Casa de socorro

En dicho centro benéfico han sido asistidas durante las veinticuatro horas últimas, las personas siguientes:

Pedro García Salamanca, erosiones en la cara, manos y rótula izquierda; Luis Santiago Vargas, luxación carpiana; Alfonso Márquez Torres, contusión en el pie izquierdo; Amador González Ríos, herida contusa en el pómulo derecho; Rafael Rodríguez Velaz, contusión de segundo grado en el temporal izquierdo; Francisco Poedas Urbano, herida lacerante en la región carpiana derecha; y José Puertes Villanueva, herida contusa en el antebrazo derecho.

## Arrendamiento

Se hace de la casa principal en Córdoba, calle de Pedro López, número 13, con amplias y cómodas habitaciones, salones, jardín, cocheras, cuartos y otras dependencias y abundante agua de pie. Para tratar de precio y condiciones, darán razón en la misma.

## Cosas de toros

### Apoderamientos

Se ha encargado de representar al novel diestro cordobés Nicolás Amo «Granero de Córdoba», el notable aficionado y buen amigo nuestro, don José Buendía, que tiene su oficina en el Club Guerrita, a donde pueden dirigirse las empresas.

También se ha encargado de la representación del valiente novillero Félix Freanillo, el exdirector del semanario, taurino «Galillo», don Vicente Molina Corrión, con domicilio en Madrid, calle de Iriarte, número 7, quien ya ha firmado para la temporada próxima varios contratos con las empresas de Zaragoza, Valencia, Murcia y Guadalejara.

### Al campo

Ha marchado a una finca de nuestra Sierra, en donde pasará una larga temporada, el notable espada cordobés Antonio de la Haba «Zurito».

El torero se dedicará a hacer piernas para el verano, entrenándose con becerras y vacas de acreditadas ganaderías.

### Funerales

En la mañana de ayer, y con toda pompa y riqueza, se han celebrado en la parroquia de San Luis solemnes funerales por el alma del inolvidable José Roger, padre de los diestros Valencia.

Al religioso acto acudieron numerosísimas personas, abundando las esposas, madres, y hermanas de toreros, significando todos nuevamente su pesar a Victoriano Roger, que muy afectado presidió la fúnebre ceremonia.

### Fiestas benéficas

En Villafraña se proyecta la erección de un monumento que perpetúe la memoria del inmortal maestro Bretón, y enterado de ello el matador de toros valisoleño Félix Merino y el ídem ídem zaragozano Gitanillo, ambos se han ofrecido a tomar parte gratuitamente en una corrida que se organiza con el fin de allegar fondos para realizar el pensamiento de los admiradores del torero maestro.

Háblase en Bilbao de una fiesta benéfica cuyos productos se destinarán a la familia del infundado torero Chico de Pasurto, y por si la corrida se celebra, en ella ha pedido un puesto el diestro de Baracaldo Manuel Montero, ganoso de contribuir a tal obra caritativa.

### Toreros novatos

Eugenio Villaverde Lará ha sido ajustado, en unión de Rubichi y Pinto, para estoquear bichos de Albarán, en Badajoz, el domingo de Pascua de Resurrección.

Villaverde, que en la temporada última trabajó con éxito en Aranjuez y algunos pueblos toledanos, está entrenándose en la ganadería del señor Sánchez Tardío.

Diego García (Reverte), sobrino de aquel inolvidable Antonio Reverte, empezó la temporada última así como asustado, y la terminó dominando por completo la situación taurina, de cuyo dominio da fé los muchos contratos que el joven de Alcalá del Río tiene firmados para la temporada próxima. La firma—puesta a esos contratos es la del inteligente Arezazna (Jacometrezo número 8), a quien Diego ha confiado su representación.

## Estadística de mortalidad

Hemos recibido del Instituto Geográfico y Estadístico el siguiente resumen del movimiento de población durante el pasado mes de noviembre:

Población de la capital, 74 744 habitantes; nacimientos, 209; defunciones, 151; matrimonios, 38; abortos, 19; nacidos: varones, 107; hembras, 102; legítimos, 184; ilegítimos, 23; expósitos, 2; nacidos muertos, 17; muertos antes de las 24 horas, 2. Total, 19.

Fallecidos: varones, 79; hembras, 72. Total, 151.

Menores de un año, 42; menores de cinco años, 77; de cinco y más años, 77. Fallecidos en establecimientos benéficos: menores de cinco años, 7; de cinco y más años, 25. Total, 32.

Fallecidos en establecimientos penitenciarios, 1.

Defunciones clasificadas por causas de muerte.—Fiebre tifóidea (difteria abdominal), 3; viruela, 1; sarampión, 1; escarlatina, 1; coqueluche, 1; difteria y crup, 6; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 12; tuberculosis de las meninges, 2; cáncer y otros tumores malignos, 3; meningitis simple, 7; hemorragia, apoplejía y reblandecimiento cerebrales, 10; enfermedades orgánicas del corazón, 9; bronquitis aguda, 3; bronquitis crónica, 2; neumonía, 5; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 13; diarrea y enteritis (menores de dos años), 27; nefritis aguda y mal de Bright, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 8; septicemia, 3; muertes violentas (excepto el suicidio), 2; suicidios, 2; otras enfermedades, 26; y enfermedades desconocidas o mal definidas, 2. Total, 151.

## Subasta de finca

Se vende en subasta voluntaria la finca rústica situada en el término municipal de Espejo, llamada «Dehesa del Rodillo», perteneciente a la Testamentaria de la excelentísima señora Duquesa viuda de Uceda, con cabida de unas 500 fanegas de tierra aproximadamente y toda de labor.

La subasta se verificará el día 28 de los corrientes en la Notaría de don José Gómez Mir en la villa de Espejo, y simultáneamente en la Ciudad de Montilla en la Notaría de don Adolfo Virgili Quintanilla, en las horas de diez a trece, admitiéndose proposiciones por puestas a la liza por toda la finca y por cada uno de los once trances en que se halla dividida.

El pliego de condiciones y título de propiedad están de manifiesto, a disposición de los señores postores, en las citadas Notarías.

Espejo 15 de Enero de 1924.—Testamentaria de la Excm. Sra. Duquesa viuda de Uceda.

EL METRO y sus sucursales de calles San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31, venden las existencias de invierno a precios bajos.

## Los espejos de los cafés

No sé si habéis reparado en un detalle, nimio en apariencia, pero que puede tener trascendentes consecuencias en la modificación de la psicología española: los nuevos cafés no tienen espejos, o hacen, al menos, un uso muy parco de ellos. Se acabó el tipo del antiguo café constelado de espejos que prolongaban sus dimensiones de un modo fantástico, y debían así una sensación de irrealdad.

A primera vista, la cosa no parece tener más que una importancia puramente estética; pero, en realidad, puede contribuir extraordinariamente a la formación del nuevo tipo español.

El español es un hombre deamorado, así en gestos y en palabras como en acciones. La glándula de la personalidad está en él excesivamente desarrollada. Cada español cree el centro del mundo, y por eso el trato social es entre nosotros tan áspero, puntilloso y esquivo.

Esta exacerbación de la personalidad del español dependerá probablemente de nuestro ruralismo. En España hay pocas grandes ciudades, y aun en éstas la población viene predominantemente del campo. Las familias ciudadanas se extinguían a las pocas generaciones. Es difícil encontrar un madrileño que cuente tres ascendientes nacidos en Madrid.

Pero el campo exagera la personalidad, pues el hombre del campo vive más aislado y no recibe, por el trato constante propio de la ciudad, aquel pulimento que le va quitando esquinas y le va redondeando.

Salvo acaso en algunas de nuestras grandes ciudades, en España apenas existe burguesía propiamente dicha, entendiendo por burguesía el hombre de la ciudad en contraposición al hombre del campo.

Nuestra clase media está formada de hijos de campesinos venidos a la ciudad y resistentes a la urbanización. En la ciudad conservan sus maneras desahucadas del hombre que corre libre y desahucado del so, y no acaban de resignarse a bajar el tono de voz, a recortar el gesto y a reprimir sus impulsos.

A esta exacerbación de la personalidad ha contribuido la profusión de espejos en los cafés. El hidalgo ve en ellos reproducida inúmeras veces su interesante figura, y esto hace que se conceda más valor a sí mismo, que se vea multiplicado y realzado. Cuando sólo vea frente a sí el muro decorado y en derredor a sus congeneres, es posible que se averga a considerarse, no como un «único», sino como un modesto colaborador entre tantos, y que poco a poco la glándula de la personalidad vaya reduciendo sus segregaciones.

## Venta de Farmacia

En población importante, cerca del ferrocarril, con más de veinte mil habitantes, bien surtida de productos y especialidades. Para informes, San Fernando, 84.—Córdoba.

## LOCALES

En el expreso de Málaga pasó anoche por ésta, continuando su viaje a Madrid, el notable jurista malagueño y decano del Colegio de Abogados, don Manuel Domínguez, en unión de su esposa.

Nuestro estimado amigo el coronel de caballería don Leopoldo García Boloix, ha sido nombrado para mandar el regimiento de caballería de Taxdr, cargo que tenía solicitado.

Ha dado a luz en Fernán Núñez una hermosa niña la señora doña Rosario Gómez Giménez, digna esposa de don José López Leguina.

Ha subido al cielo el niño José Arroyo Retamosa, nieto del jefe de la guardia municipal don José Retamosa Montes, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

## Importante Compañía de Seguros de Incendios y Accidentes

necesita sub-director para la provincia de Córdoba. Dirijirse al Inspector General en Sevilla, Apartado de Correos número 247.

## Interesa saber a las señoras

que la casa Abrain liquida todos sus modelos de París en vestidos, abrigos, sombreros y pelotería con un 40 por 100 de descuento, verdad, por no querer esta casa conservar modelos atrasados: Concepción, 16.—Córdoba

## CAFE "LA PERLA"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0'50. Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Sucursal: Café Salto.

## Saiz y Martínez

Almacenes Importadores de cafés CORDOBA

## Juan Grande Keller

Tintas alemanas para Tipografía, Litografía y Ofset: Avenida de Canalejas, 42.—Córdoba

## Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio Barroca 9.—Teléfono 285.

## SALON RAMIREZ

Espectáculo monstruo.—Además de la gran Compañía Codeso-Pericet, DEBUT de la atracción mundial

## Los Bailes Rusos y Estatuas Vivientes 7 SEÑORITAS, 7

"LA FABRIL CORDOBESA," Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción Alvarez, Vázquez y Compañía S. en C. Carrera de las Ollerías, sin número. Teléfono, 864.—Córdoba

## FELIPE GOMEZ SANCHEZ Garage "Gran Capitán," (PASEO GRAN CAPITAN) Venta de automóviles.—Repuestos Ford legítimos

¡Los discos de gramófono han bajado! Acórrése a comprar una colección o completar la que tiene, 50 discos dobles, 100 trozos musicales diferentes, por 30 pesetas mensuales. 25 discos dobles, 50 composiciones variadas, por 20 pesetas mensuales. Nada de colecciones invariables.—Discos elegidos libremente por los compradores.—Recesas fuera de Córdoba. Pida nuestras favorables ofertas de gramófonos y colección de discos Pedidos: Piazza Hermanos.—Sucursal representante: C. MARTINEZ RÜCKER Claudio Marcelo, 13.—Córdoba

## LOS SORDOS OYEN

La sordera vencida por la electricidad El aparato ACÚSTICO ALEMÁN (DEUTSCHE-AKUSTIK-APPARAT) es el UNICO en el mundo que por su científica construcción permite percibir EN EL ACTO los sonidos más débiles, consiguiendo CON SU USO, reducir el oído del paciente, amoviendo su sordera con el ejercicio del órgano auditivo atrofiado y debilitado por falta de funcionamiento. El director del INSTITUTO MODERNO, UNICO Representante General de las Casas Constructoras Alemanas, ACABA DE REGRESAR de ALEMANIA, con NUEVOS MODELOS de aparatos «Gran Potencia» para TEATROS, CONFESION CONFERENCIAS, y la ULTIMA CREACION alemana definitiva PARA LARGAS DISTANCIAS. El Director del Instituto, estará en CORDOBA los días 20 y 21 del actual en el Hotel Simón.—Folleto gratis.—En JAÉN día 22. Hotel La Rosario.—Casa en Madrid, única en España, Plaza Príncipe Alfonso, 11, principal.

## Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, cercada y en la carretera del Brillante, lindos con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## Tejada y García

Colonias por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

## Pedro Lopez e Hijos

APARTADO NUM. 7 BANQUEROS TELÉFONO NUM. 34 CORDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## "Córdoba Automovilista"

Hemos recibido el número 14 de la importante revista «Córdoba Automovilista», que dirige nuestro compañero don Francisco Quesada. Dicho número está admirablemente editado en papel cuche y publica interesantes artículos, datos, estados de carreteras, disposiciones oficiales acerca de asuntos de automovilismo y otras muchas noticias que interesan a los propietarios de auto móviles y aficionados a este sport. Entre los artículos que inserta sobresale el titulado «Indicaciones para conservar los automóviles», escrito por un técnico en la materia. Piso 1º de EL METRO, artículos de confecciones y retazos baratos, haga usted una prueba y repetirá.

## Arrendamiento

En casa moderna construcción, se arriendan pisos con amplias y cómodas habitaciones. Calle Parra, número 2.

## Dr. R. de Villa-Zevallos y Lara

Cirujano general y especialista de enfermedades del aparato Génito Urinario. Procedente de los hospitales Nécker y Lariboisier. Miembro de la Sociedad de Cirujanos de París CONSULTA DE 2 A 5 Avenida de Canalejas (por la Victoria) 29

## Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consultado once a una.—Gratis de cinco a seis.—Plaza del Ángel sin número.—Teléfono número 676

## Desde Belmez

Letras de futo.—Después de recibir los Santos Sacramentos y tras de traidora enfermedad que desde hace algún tiempo sufría, he dejado de existir don Miguel de Soto y Barona, respetable y estimado amigo nuestro. Al sepelio concurrieron todas sus amistades y las autoridades locales, constituyendo una verdadera y sincera manifestación de duelo. Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Espectáculo.—En los días 12 y 13 del actual y en el Teatro Principal de esta villa, ha debutado la compañía cómica dramática Medina-Castillo, la que ha obtenido un gran éxito. El día 12 representó el drama en tres actos original de don José Echegaray, titulado «Amor salvaje»; el día 13 en la primera acción se proyectó la cinta cinematográfica «Aventuras de Polvo» y en la segunda acción la comedia en tres actos de don Pedro Muñoz Seca, «El robic de la Jarosa».

En estas noches se ha notado la falta de la música, por lo cual, han resultado bastante aburridas las representaciones, y principalmente los entreactos.

Habiendo sido las sucesivas protestas del público que al citado teatro palste, requiero a las autoridades locales, para que interesen a la empresa cologie las butacas conforme dicta el Reglamento de teatros, o sea a medio metro retrada una de otra, con el fin que los espectadores estén con la debida comodidad y no sufran las molestias que a consecuencia de estar tan unidas se les origina, pues para permanecer en ellas, hay que tener las piernas terciadas, por lo que resulta una molestia bastante grande; no obstante, para poseerlas, del asiento (el que se halla en los extremos de los pasillos) hay que hacer levantar a los demás espectadores, por no haber cabida para poder pasar, así, que el que entra y sale de su asiento, tiene que estar molestando a cada momento, y resulta un verdadero abasco cuando no hay necesidad y se puede evitar.

Para que las autoridades se den cuenta de las infracciones de la precitada empresa, hego constar lo siguiente: El teatro Principal se halla completamente desprovisto de las puertas reglamentarias, de aparatos de incendios, de telón metálico (elementos muy esenciales para la seguridad de tan peligroso espectáculo); el paraiso no reúne las condiciones de resistencia y seguridad, pues cuando se ha llenado, se ha oido crujir y además las columnas que lo sostienen son poco potentes. La cabina del cine se halla dentro del local, situada a la entrada de la plaza principal de butacas y debajo del paraiso; en caso de incendio, intercepta la salida de las butacas por la exporanda puerta y también las góndolas del paraiso, propagándose seguidamente el incendio a este último. Segun no está bien consentir se fume dentro del local del teatro, pues se pone que se hace imposible el permanecer en él con la atmósfera tan cargada (que se forma a consecuencia del humo del tabaco) y solo se da a conocer la cultura y poco respeto a las señoras y señoría que hermosan el teatro con su presencia. También se ha dado el caso, que debido a las colillas que desde los peñcos del paraiso han rojado a las butacas, han quemado los vestidos, siendo por lo tanto un peligro grande el fumar donde se reconcentra tanto público.

Ruego y espero, y preciso es, que las autoridades locales hegan una visita de inspección al teatro Principal y reconozcan sobre el terreno y sobre lo seguro, que la denuncia que formulé por medio de la prensa es altamente verdadera, justa y más que todo humanitaria, por cuys poderosas razones no dudo que en honor al cumplimiento de sus obligaciones las autoridades procederán a llevar a la práctica las debidas gestiones y aplicarán la merecida justicia a todo cuanto expreso, para bien de todos los vecinos de esta villa, que son entusiastas del teatro.

Inspección gubernativa.—El día 11 llego a esta población el señor delegado gubernativo de este partido de Fuente Obejuna, don Julián Azofe Herretero, capitán de ingenieros; fué recibido con verdadero entusiasmo por las autoridades locales y por varias personalidades particulares.

Seguidamente dió comienzo a sus gestiones informativas e investigadoras sobre el labor de las autoridades de este pueblo. Al ser interrogado contestó en forma satisfactoria del régimen y la forma en que se desenvuelven las actuales autoridades, siendo por tanto muy grato dar a conocer que este ayuntamiento se halla en irremediables condiciones, tanto por la organización general, como por estar al día y hasta al céntimo todo cuanto se relaciona al movimiento de fondos municipales.

Nos es muy grato y nos honra el manifestar a la opinión pública, que este ayuntamiento es uno de los excepcionales de España, que aparecen cubiertos todos sus compromisos, no existiendo falta alguna en el orden administrativo; todo en cuanto se relaciona al buen estado de este ayuntamiento, se debe a la honradez de la anterior política liberal, y más que todo al celo del antiguo secretario, que aún sigue prestando sus servicios en el citado cargo, don Juan Machado y Martínez, por cuyo motivo nos congratulamos en enviar desde estas columnas nuestra más sincera y ferviente felicitación y enhorabuena a los señores que componen tan digno ayuntamiento.

Entre los asuntos más esenciales y de verdadera necesidad en este pueblo, se ha tratado del arreglo y alcantarillado en las calles y carreteras. Estas se hallan en pésimas condiciones, haciéndose insostenible el tránsito en ellas. Esperamos con ansiedad que nuestro respetable gobernador se interesará para llevar en el más breve plazo a la realización tan magna obra, por ser imprescindible, tanto para la higiene como para hacer fácil el tránsito y transportes. Aplaudimos tan buen acuerdo.

A mis lectores informaré en breve de las conferencias que el señor delegado ha tenido en ésta.

El Conde de la Mano Negra.

## Si quiere beber el mejor y más selecto vino de Moriles, pida Fino Criado

DE José Criado Pino Aguilera de la Frontera De venta en Los Luises y principales establecimientos; al precio de 3,50 pesetas botella.

## LA SARNA se cura radicalmente, sin baño ni Jabonadura, con una sola aplicación de SARNICIDA MOISES.

De venta en Farmacias. Gamuzas, astracanes, pañetes, laneta y cuanto necesite para trajes de señora y niña, lo hay en EL METRO



# Información telefónica

## El gobernador de Barcelona se hará cargo mañana de la presidencia de la Mancomunidad

Leyendo la "Gaceta" de hoy.—Un auto que mata a una anciana y lesiona gravísimamente a un hombre.—Primo de Rivera despacha con el Rey.—Comentarios y juicios de la prensa de hoy.—"El Liberal" anuncia la implantación por las Compañías ferroviarias de la jornada de ocho horas a sus obreros. Jugando en este caso por la readmisión de los seleccionados de la huelga de 1917.—En diversas provincias los gobernadores se hacen cargo de la ordenación de pagos de las Diputaciones.—Mañana se hará cargo de la presidencia de la Mancomunidad el general Losada, gobernador civil de Barcelona.—Interesantes detalles del sindicalista detenido en Murcia, apodado "El Vivillo".—Otras noticias de provincias.—En el Japón los terremotos hacen nuevamente su aparición, causando muchas víctimas y daños de importancia.—La respuesta del Gobierno francés a la nota de España.

### (De la "Agencia Febus.") De Madrid

Madrid 16, 11 a 19.

#### Comentarios y juicios de la prensa de hoy

"El Liberal" dice que tiene informes fidedignos de que las Compañías ferroviarias se proponen conceder a sus obreros la jornada de ocho horas. Esta reforma era de justicia y justa concederla a los obreros, única clase exceptuada hasta ahora de dicho beneficio y después de las represalias de 1917, nada más en armonía para pacificar los espíritus que conceder la jornada de ocho horas, con cuya implantación se precisará mayor número de obreros, y esto da margen para la readmisión de todos los que fueron seleccionados en la huelga del año 1917.

"El Debate" inserta una carta del señor Onate, catedrático del Instituto de Logroño, en la que hace llamar la atención a quienes corresponden de que la Asociación de Catedráticos de Instituto es a todas luces secreta.

"El Debate", al comentar dicha carta, da la voz de alarma por si fuere cierta la denuncia del catedrático señor Onate, y al dar de verdad habrá en el asunto, porque es la última asamblea de catedráticos de Instituto se acordó suscribirse todos al periódico "El Sol".

En la referida asamblea nada se habló de la enseñanza religiosa, y sobre este punto se sabe que el Gobierno ha de llevar la atención a los catedráticos que no cumplen con su deber.

"La Libertad" trata del incendio de la Escuela oficial de Telégrafos y de la falta de agua, que motivó la destrucción del edificio, y dice que este es un problema viejo, por el que nada ha hecho el Ayuntamiento, pero el problema, a quienes más directamente compete, es al mismo Gobierno, que debe exigir el celo de todas las autoridades para que el caso no tenga repetición.

"El Imparcial" trata de los graves riesgos que se corren de no reforzar nuestro crédito monetario yendo a una política económica como Inglaterra, para hacer desaparecer totalmente el déficit. No se trata sólo de evitar que siga la peseta de España, en principio que cambie por completo el sistema de cambios de que hoy goza la peseta en el mercado.

"El Sol" se ocupa del nuevo horario fijado a los oficinas públicas, y dice que con ello no se conseguirá otra cosa que sumerar la desorientación del público, que se habrá que a qué hora le han de desahuciar sus consultas y servicios. Lo que, antes de reformar el horario, se precisa es transformación completa de todos los servicios, evitando los procedimientos lentísimos de ahora. Hecho esto, será llegada la hora de hablar de reforma de horario.

#### Lo que cuenta el embajador de España en el Japón

"A B C" inserta hoy un interesante trabajo del embajador de España en el Japón, acerca de la catástrofe de Septiembre en Tokio y Yokohama.

El relato es emocionante y cultiva la atención de los lectores.

Dice el señor Caro, que así se apellida el embajador, que cuando surgió la catástrofe se encontraba en el muelle. De los formidables temblores de tierra, trató de salir a la columna, donde se hallan las residencias extranjeras, y siendo imposible el acceso, intentó ir al consulado inglés.

El espectáculo asombroso que presenciaba, hizo que con el agua hasta al pecho llegara a Yokohama, pero no pudo entrar en la ciudad porque el puente había quedado roto y el incendio devorador le cerraba el paso por todos lados.

Con un grupo de japoneses y dos extranjeros estuvo hasta las seis y media de la tarde luchando con la sed, el cansancio y el calor.

Una vez con la chaqueta puesta a la cabeza nadó hasta llegar al jardín de la legación ecuatoriana, en cuyo lugar cayó al suelo por espacio de hora y media, sin sentido.

Se aproximó a un pueblito pequeño, y allí halló un poco, pero de agua sucia.

Cuando se acercó a un caso aquella estaba en ruinas, y los criados situados en la parte que fue jardín. Todavía quedaban algunos trozos en pie, y gracias a ello pudo sacarse de la legación y llevarlo a unos trescientos metros de distancia el archivo y documentos importantes.

A las dos de la madrugada salió en busca del marqués de Prats y su señora que habitaban en el Gran Hotel; pero se le comunicó que habían logrado escapar.

A las cuatro y media de la madrugada logró escapar un hombre desde su refugio, pero acordándose del conato y vicisitudes, marchó en una gasolinera, y los recogió llevándose al bagaje.

Leyendo la "Gaceta" de hoy  
Decreto adscribiendo a los fines peculiares del Instituto nacional de reeducación de inválidos del trabajo, la posesión de Viata Alegre y terrenos que en la circundante de cuya administración queda encargado el Ministerio de Trabajo.

Reformados los artículos 8 y 45 del Reglamento del Colegio oficial de corredores

### de Comercio, a los que se añadirán unos párrafos referentes a la constitución de Tribunales de honor.

Disponiendo que el Estado abone los gastos referentes a la exposición del pabellón español en Venecia.

Aprobando las bases redactadas por el Comité organizador del mismo.

Amortizando una plaza de portero mayor, otra de portero cuarto y 17 plazas de porteros quintos, pertenecientes al Instituto Geográfico y Estadístico.

**El automóvil de la muerte**  
Esta mañana a las seis ingresó en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos un boyero que, en unión de otros compañeros conducía, unos carros por la calle de Bravo Murillo, siendo arrollado por un automóvil que a gran velocidad transitaba por la misma, dejándole en gravísimo estado.

Cuando se hacían gestiones para descubrir el cadáver del causante del accidente, se supo que el mismo coche había atropellado, momentos antes y en la misma calle, a una anciana, a la que dejó muerta. Cometiéndose el hecho pagado los faros, dándose a la fuga a gran velocidad y fué el momento en que arrolló también al boyero de referencia.

A media mañana ha podido ser identificado el cadáver de la anciana muerta por el automóvil. Se llama María Santos Valiente, de 76 años, viuda y de oficio traspera.

La policía y la guardia civil se han puesto en movimiento para descubrir al autor de estos atropellos, y el número del automóvil que los ocasiona.

Se sabe que el coche es un taxímetro de alquiler con el número 1.538 de la matrícula de Madrid.

Un testigo presencial asegura que iban dos personas en el pescante, una con gorra japonesa y otra con gabardina clara, que era quien conducía el automóvil fatal.

**En la Presidencia**  
En la oficina de información de prensa se ha facilitado a los periodistas el siguiente telegrama oficial:

"Cádiz.—Gobernador civil a subsecretario Gobernador.  
Telegrafía al Jefe de Borsos que en todos los cortijos se trabaje con sujeción a las bases aprobadas por patronos y obreros en el día de ayer, pudiéndose ya dar por terminado el paro."

**Primo de Rivera en Palacio**  
A la hora de costumbre, el general Primo de Rivera estuvo en Palacio desahucando con el Rey, sin que a la entrada ni a la salida dijera palabra alguna a los periodistas informadores del regio Alcázar.

**Audiencia militar**  
El Rey concedió esta mañana una amplia audiencia militar.

Entre otros, recibió a los coronales don Joaquín Calvo, don Mariano Delgado, señor Pérez Leizaola con su hijo Miguel, teniente; a don Manuel López Rodas, a los comandantes don Roberto González, a don Mariano García, a don Mariano Gómez Riga, a los capitanes don Joaquín Morán y don Pablo Marín y al teniente don Francisco Goicoechea.

También estuvo cumplimentando al Rey la madre del heroico teniente coronel Valenzuela, doña Joaquina Urzels.

**Homenaje aplazado**  
El homenaje que se proponían rendir al cardenal Benlloch los estudiantes católicos de la Confederación nacional, ha sido aplazado hasta el día 25, por haber tenido que marchar hoy a Burgos el cardenal.

**Firma del Rey**  
Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz del mérito militar al mayor general médico del Ejército italiano doctor Francesco Del Valle.

Disponiendo que el general de división don Hilario Hualte Ruiz, cese en el mando de la décima división y pase a la primera reserva por edad.

Disponiendo que el general de brigada don Juan Gil Gili cese en el cargo de Jefe de Estado Mayor de la capitania general de la cuarta región y pase a la primera reserva por edad.

Promoviendo al empleo de general de división al de brigada don Francisco Artillano.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor don Juan Méndez Vigo.

Idem don Ramón Álvarez Ossorio, de los cazadores de Lusitania número 12.

Idem don Alonso Sáenz para el cargo de inspector jefe de la sexta zona peñetera.

**Fomento**—Designación de vocales suplentes en el Consejo superior ferroviario.

**Hacienda**—Que la emisión de Obligaciones del Tesoro al portador al 4 de Febrero de 1924, se renueven por tres años al vencimiento de 4 de Febrero de 1927, con el interés de 5 por 100.

### De provincias

**Ayuntamiento desistido**  
Doña Mencía 16.—El delegado gubernativo ha desistido al Ayuntamiento formado por la junta de Asociados, hechura de los caciques de Sánchez Guerra.

Se ha elegido otro nuevo entre comerciantes e industriales.

**Una comisión**  
Almería 16.—En breve marchará a Madrid la comisión constituida bajo el nombre de pro ferrocarril estratégico.

**Tropas reparadas**  
Almería 16.—En el vapor correo de Melilla llegaron cleros y soldados del batallón de Carreteras, que han sido reparados.

**Barcelona**  
El general Losada, presidente de la Mancomunidad

Barcelona 16.—El gobernador civil, general Losada, no recibió esta mañana a los periodistas y lo hizo uno de sus ayudantes, quien dijo que en virtud de órdenes recibidas de Madrid, mañana a las doce se haría cargo de la presidencia de la Mancomunidad el general Losada.

**La detención del sindicalista Muñoz Cano en Murcia**  
Barcelona 16.—La detención del sindicalista Luis Muñoz Cano (a) Vivillo por la policía de Murcia, tiene gran importancia y se ha llevado a cabo por instrucciones de la policía de Barcelona, que venía siguiendo los pasos a él y a otros fugados de la cárcel de Zaragoza y autores de numerosos atracos.

El inspector Román ha llevado los trabajos desde el primer momento. El señor Román era jefe del rondón del general Martínez Anido en la época que fué gobernador civil de Barcelona.

El Muñoz y Sierra, que así se llama el otro compañero, estuvieron a punto de ser detenidos cuando el atraco de la casa Trías en la calle de Abadell, donde susurraron 15.000 pesetas.

El inspector señor Román siguió la pista a los dos sujetos, pues Muñoz estaba reclamado por el juzgado de Zaragoza como presunto autor del asesinato del cardenal Soldevilla.

Cuando el atraco a la casa Trías no fueron detenidos porque el apodado El Largo dió aviso a los sindicalistas y éstos se dieron a la fuga, pero seguidos de la policía que logró detener en Murcia a Luis Muñoz Cano, sujeto de pésimos antecedentes.

**En honor de Bretón**  
Barcelona 16.—En el teatro del Liceo se celebró el homenaje al maestro Bretón, poniéndose en escena su ópera inmortel "La Doctoresa", que obtuvo un clamoroso éxito.

**Concurso de galgos**  
Jerez 16.—A pesar del temporal se ha celebrado el concurso de galgos, siendo jueces del mismo los aviadores portugueses.

**La ordenación de pagos**  
Cádiz 16.—El general gobernador civil señor Lozano, se ha hecho cargo de la caja y de la ordenación de pagos.

**El temporal**  
Cádiz 16.—El fortísimo temporal reinante hace imposible el tráfico marítimo, causando grandes perjuicios a la industria y el comercio.

**Los cébicos**  
Veldtepeñas 16.—Nueve veces vuelve adquirir cuerpo la campaña emprendida por los eximproperos del Ayuntamiento para el percibo de sus haberes que otros Ayuntamientos les dejan sin cobrar.

**La pérdida de la vida**  
Valdepeñas 16.—Numerosas entidades se proponen marchar a Madrid para visitar el Directorio a fin de que vea la forma de conjurar la grave crisis originada por la pérdida total de la vida.

**Un edicto**  
Las Palmas 16.—El gobernador civil ha publicado un edicto convocando a los diputados a sesión el próximo domingo.

### MURCIA

**Nueva Junta de Asociados**  
Murcia 16.—Bajo la presidencia del delegado enviado por el gobernador civil se constituyó la nueva Junta municipal de Asociados.

El alcalde hizo constar que la situación económica del Ayuntamiento era angustiosa, habiendo necesidad de levantar el crédito y reformar los legados.

**La detención de Muñoz Cano**  
Murcia 16.—La detención realizada en la persona del sindicalista Luis Muñoz Cano, se le atribuye por la policía extraordinaria importancia, si bien se guarda una reserva impenetrable.

**Entrega de un premio**  
Santander 16.—En el Ateneo se han recibido noticias de que en Santiago de Chile y por la Asociación de la Prensa se había verificado solemnemente el acto de entrega del tercer premio del concurso hispanoamericano, consistente en dos mil pesetas, al escritor peruano Carlos Vega López.

Hizo la entrega don Bernardo Herrero, y con tal motivo se hubieron de pronunciar discursos de aproximación hispanoamericana.

**SEGOVIA**  
**Todo corriente**  
Segovia 16.—El gobernador, general Serrano, se ha hecho cargo de la ordenación de pagos de la Diputación y de la Caja, cuya arqueo se verificó teniendo todos sus pagos al corriente.

**SEVILLA**  
**Cierre de un casino**  
Morón de la Frontera 16.—Por el delegado gubernativo se ha mandado cerrar el Casino de Morón y la incautación de su libro de actas.

También se ha procedido a la constitución del Gran Somatén, reinando gran entusiasmo.

**Las obras de la Catedral de Sevilla**  
Sevilla 16.—El alcalde ha recibido un despacho telegráfico del subsecretario de Instrucción Pública en el cual se le anuncia haber firmado una disposición para la ejecución de la segunda parte de las obras de la Catedral.

**Dice el gobernador civil**  
Sevilla 16.—Esta mañana dijo el gobernador civil que había conferenciado con el secretario de la Diputación, a quien dijo que en virtud de lo dispuesto en el Real decreto de disolución de las Diputaciones provinciales, quedaba suspendido el funcionamiento de este organismo hasta el próximo día 20.

Si hubiera algún asunto urgente que resolver o algún pago insalvable que efectuar, él resolvería en cada caso lo procedente.

Había recibido a una comisión de las personalidades a quienes había ofrecido el cargo de diputado, cuya lista no podría facilitar hasta pasado mañana.

**"Los Amigos Previsores"**  
Sevilla 16.—El comandante señor Bustillos, encargado por el gobernador civil de la instrucción del expediente contra el delegado de "Los Amigos Previsores", ha hecho entrega a aquella autoridad del expediente ultimado, el que pasará al juzgado correspondiente.

**Prohibido hablar de política**  
Morón de la Frontera 16.—En todos los casinos y cafés se han fijado por sus dueños carteles en los que se prohíbe terminantemente hablar de política.

**Don Víctor Pradera**  
Valleolid 16.—Mañana, en la Federación de Estudiantes católicos, don Víctor Pradera dará una conferencia sobre un tema de actualidad.

**Arqueo de Caja**  
Teruel 16.—Se ha verificado el arqueo de Caja de la Diputación, y el gobernador se hizo cargo de la ordenación de pagos.

**A Madrid**  
Valleolid 16.—En breve marchará a Madrid una comisión presidida por el alcalde para entrevistarse con el Directorio y obtener mejoras para la ciudad.

**Del extranjero**  
**Estado de guerra**  
Neuen 16.—El ministro doctor Jasies, presidente del Gobierno sajón, ha declarado el estado de guerra de tal forma y manera, que casi la población no se ha dado cuenta de ello.

**Reanudación de relaciones**  
Londres 16.—El embajador inglés ha expresado al Gobierno de Venetia su confianza y el deseo de volver a reanudar las relaciones.

**Maniobras navales**  
Berlín 16.—En el canal del Panamá han comenzado las maniobras de la Marina de guerra norteamericana. El número de marinos se eleva a nueve mil.

**Proyectos de ley**  
París 16.—El Gobierno trata de presentar en la Cámara mañana varios proyectos de ley de protección al franco, que hará cuestión de Reyes.

**Los Reyes de Persia**  
Roma 16.—Se hacen grandes preparativos para recibir a los Reyes de Persia, que de un momento a otro llegarán a esta histórica ciudad.

**Trafado bien acogido**  
Neuen 16.—La prensa británica se felicita del tratado italo-yugoeslavo de mutua defensa.

**Signen los terremotos en el Japón**  
Neuen 16.—Noticias que se reciben del Japón, acusa nuevamente fuertes terremotos. En Tokio hubo cien muertos y en Yokohama se destruyeron más de un centenar de casas, habiendo gran número de heridos.

La red ferroviaria ha quedado totalmente paralizada.

**La quinta feria de muestras**  
Bruselas 16.—En Abril se celebrará la quinta feria de muestras de Bruselas. También en dicha fecha tendrá lugar la sexta exposición internacional del caucho.

Compare usted los precios de EL METRO y observará que en Córdoba es la casa que más barato vende los tejidos.

### Alrededor de la nota de Francia

París 16.—El gobierno de Francia ha hecho entrega a nuestro embajador señor Quiñones de León, de la respuesta formulada a la nota enviada por el gobierno de España respecto del Estatuto de Tánger.

Aun cuando su contenido se desconoce, no obstante, que una vez firmado el acuerdo por Inglaterra y Francia, no será posible tratar de compensaciones ni imposición de un Sultán terreno. El Gobierno de la zona española que reclama el no.

Sin embargo, el gobierno francés se halla en buena disposición sobre otros puntos coincidentes de la nota y otra clase de peticiones formuladas por España.

**La inspección de Ayuntamientos**  
**Expediente contra el de Montemayor**

Como consecuencia de la visita de inspección que ha girado al Ayuntamiento de Montemayor el delegado gubernativo de La Rambla, capitán de Infantería don Nicolás Valázquez, éste ha encontrado ciertas irregularidades en el funcionamiento de los asuntos de la secretaría municipal.

El señor Valázquez ha iniciado el oportuno expediente por malversación de los caudales públicos, no logrando informarnos contra quién se formularán los cargos.

El expediente ha sido remitido al general gobernador civil, quien lo ha enviado al juzgado de instrucción de La Rambla, para la incoación del correspondiente sumario.

**DE HACIENDA**  
Inspectores

Por acuerdo de esta delegación de Hacienda, el servicio de inspección del Tribunal en esta capital se desempeñará por el personal en la forma siguiente:

Distrito de la Izquierda, con la barrida de Cerro Muriano, don Salvador Llorente y don Antonio Contreras.

Distrito de la Derecha, con la barrida de Alcolea, don Rafael Laparte y don Joaquín Ariza.

Servicio de las estaciones del ferrocarril de la capital, Valchilón y Torres Cabrera, don Antonio Contreras y don Luis Serrano y Serrano.

### LOCALES

Se halla enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, nuestro querido amigo don Juan Eusebio Seco de Herrera, Magistrado de esta Santa Iglesia Catedral. Muy sinceramente celebraremos su total restablecimiento.

—Han sido nombrados subdirectores de la importante compañía de seguros reunida denominada «La Unión y el Fénix Español» nuestros respetables amigos don Evaristo M. Velasco y don Aquilino Zubano Menjibar. Enviamos nuestro parabién a los citados señores, así como a la compañía indicada por el acierto que ha tenido en el nombramiento de tan prestigiosas personalidades.

—Enviamos las gracias a nuestro buen amigo don Rafael Cruz Conde por el artístico cartelero que nos ha remitido, anunciando sus acreditados bodegas.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la señora doña Laura Gutiérrez, digna esposa de nuestro estimado amigo don Manuel Bejarano Sánchez. Felicitamos al matrimonio por el grato suceso familiar.

—Continúa enfermo nuestro estimado compañero el redactor del «Defensor de Córdoba», don Victoriano Aguilera Contreras. Hacemos votos por que en breve recobre la salud.

—Regresó de Málaga nuestro querido amigo el exconcejal de este Ayuntamiento, don Manuel Tienda Argote.

—Se encuentra mejorado de la grave dolencia que le aquejaba, nuestro querido amigo el director del Hospital de Agudos don José Trigueros Soldevilla. Celebremos la mejoría.

**TRIBUNALES**  
Jalisco para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se verá mañana la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de estufa, contra Josefa Martínez Jurado, que será defendida por el abogado señor Vidaurer y representada por el procurador señor Ramírez.

En la misma sección se verificará después la vista de la causa incoada en el juzgado de Córdoba, por el delito de robo, contra Juan Serrano López y otros. Defendrán a los procesados el letrado señor Colinet, ostentando la representación el procurador señor Ramírez.

—En la Sección segunda tendrá lugar la vista de la causa seguida en el juzgado de Aguilera de la Frontera, contra Manuel Delgado, por el delito de lesiones. De abogado defensor actuará el señor García Pérez Rico, y como representante el procurador señor Usano.

**Sentencias**  
La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa procedente del juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra José Pérez Alonso, condenándole a la pena de dos años de presidio correccional.

—La misma Sala ha emitido su fallo en causas que ha instruido el mismo juzgado y por idéntico delito, contra José Mariano Bellido Ruys, imponiéndole la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

—La Sala segunda condena a la pena de dos meses y un día de arresto mayor a Antonio Romero Laguna, procesado en el juzgado de Aguilera de la Frontera, por el delito de hurto.

**Desde Hornachuelos**  
Más favorecidos con la Lotería.—Sigue la diosa fortuna favoreciendo a este simpático pueblo, pues en el sorteo del día 12 del actual se ha repartido en ésta, por el ya popular casino de Córdoba, Antonio Fuentes Ruiz (don Antonio) en pequeñas fracciones, el número 14.333, o sea la aproximación del segundo premio.

### Recetas para hacerse autor dramático en 24 horas

El padre de última hora  
La escena se halla en una semiobscuridad que de antemano impone el ánimo del espectador. En el centro aparece el sillón frívolamente y obligado para que el actor sea cómodo. Este sillón constituye el «R. I. P.» de los finales de los dramas. Finora, la tormenta es espantosa. Silencio, tormenta y el ruido estridente de un puercito presumiendo que el protagonista muere por el artículo 20, sin complicidad con ninguna receta.

Al alzarse el telón aparece Romualdo, nombre poético, llevado de los brazos por Basilio, criado viejo y servicial, que acompaña a su señor en sus últimos momentos con grandes en forma de oración, y por Horrasia, niña angelical, que para parecer más angelical tendrá que ser tibia, llevando el pelo en trenzas cogiendo.

**Basilio**.—Pero, señor, también es un coprichito con la noche que hace, querer ponerme junto al balcón.

(Suena un trueno espantoso, como para encomendarse a Santa Bárbara y salir de paso corriendo en busca de Panfory.)

**Romualdo**.—Después de mi disimulado eructo. Qué importa esta tormenta, con la que llevo aquí dentro, en lo hondo. Horrasia.

**Horrasia**.—¿Qué queréis, don Romualdo?

**Romualdo**.—Ven aquí, junto a mí. Tú has sido el único rayo de sol que ha iluminado mi existencia. Mi consuelo. Mi dicha. (Le abraza.)

**Horrasia**.—No os pongáis así. Me dáis miedo, me hacéis daño.

**Romualdo**.—No más, ¡oh don Romualdo, hámame como cuando eras niño: Papá, papá, papá.

**Horrasia**.—Más que un padre fué un tío para mí. Muerto el tío, allá en la India, en descomunal lucha con un tigre de Bengala, descomulgó a mi pobre madre, y más tarde a mí, cuando vine al mundo.

**Don Romualdo**.—Cállate, por Dios, Basilio, que con tu recuerdo destruyes las fibras más sensibles de mi alma.

**Horrasia**.—¡Pobre madre mía! Qué disgusto tengo por no haberla conocido. (Barruqueo, con el sauto fin de dar ánimos al enfermo, y...)

**Don Romualdo**.—No lo ores, angel mío, no lo ores. Escucha... Pero antes, marchate, Basilio.

**Basilio**.—Discreta manera de decir que carro (Vase.)

**Don Romualdo**.—No sé cómo empezar. Qué amor inaudito me frente. Me siento morir. Me ahogo, aguu... aguu...

**Horrasia**.—Tome usted una cucharada de esto.

**Don Romualdo**.—No. La medicina no, porque entonces no podré conferarle el secreto que me ha martirizado durante quince años.

**Horrasia**.—Hable por Dios, que me intriga.

**Don Romualdo**.—¡Hija! ¡Hija mía! (Esto lo dice con el consabido eructo entrecortado.)

**Horrasia**.—¡Padre! ¡Padre de mi alma!

**Romualdo**.—Sí, angel mío, soy tu padre.

**Horrasia**.—¡Usted! ¡Tú!

**Romualdo**.—Yo. Misericordemente abusé del amor de tu madre. Una noche. El 24 de diciembre. ¡Qué Nochebuena. Dios mío! Escalé las tapas del jardín y robé a tu madre, que antes de casarse con tu padre, fué viuda de un fíel de Consumos.

**Horrasia**.—¡Y mi otro padre! ¡Y el otro!

**Romualdo**.—En la India.

**Horrasia**.—¡Santo Cielos! ¡Qué revelación más espantosa!

**Romualdo**.—¡Ya lo confesé! Puedo morir tranquilo. (Se levanta, da dos pasos y cae desplomado al suelo.)

**Horrasia**.—¡Secorral! Basilio, Roque, Pedro.